

民生“大礼包”让幸福感“加码”

泉州台商投资区发布2026年为民办实事项目清单

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员庄炳敏)日前,泉州台商投资区党工委管委会发布2026年为民办实事项目清单,共涵盖卫生健康、文化教育、城乡品质提升、公共服务、养老、扶弱助困等五大领域26项具体工程,年度计划总投资约17903万元。这些项目聚焦群众“急难愁盼”,旨在持续提升居民生活品质和获得感。

在卫生健康领域,6项实事精准回应群众健康关切。其中,“0—6岁儿童孤独症筛查干预服务”将早期干预关口前移,助力儿童健康成长;“妇女‘两癌’筛查项

目”计划为2500名适龄妇女提供免费筛查,守护女性健康。值得一提的是,锦青花苑卫生服务站医疗功能拓展作为今年新增项目,将通过设施升级与服务拓展,更好地满足周边群众“家门口”的就医需求,提升基层医疗服务可及性。

文化教育方面,区级将持续举办8场以上公益性文艺演出下乡活动,并组织开展全民健身运动会,丰富群众精神文化生活,营造健康向上的社会氛围。

城乡品质提升是今年实事项目的重要一环,共安排9项工程,着力提升基础设施。其中,学堂西路(学堂南街—浔头街)

临时便道工程、南北一期道路交通安全提升工程与2026年市政道路照明工程均为新增项目,将重点解决片区断头路、交通隐患点及部分路段“有路无灯”问题,保障群众出行安全畅通。此外,玉坂村生活污水治理、洛白路提升、口袋公园建设等项目也将有序推进,进一步优化人居环境。

公共服务方面,将配置公共场所自动体外除颤器(AED)并开展应急救护培训,为生命救援提速;区疾控中心实验室更新与提升采购项目作为新增内容,将显著增强全区传染病防控、食品安全监测等公共卫生服务能力,筑牢健康防线。同时,“社会治安综合保险”继续为居民财产安全兜底。

在养老、扶弱助困领域,5项实事传递温暖。政府将继续为符合条件的老年人提供上门居家养老服务,并对精神障碍患者、特殊家庭、低保重度残疾人及“一户多残”家庭等群体开展精准救助与关爱,织密兜牢社会保障网。

据悉,所有项目均明确了季度进度安排、资金保障和责任单位,确保实事办好、好事办实。这批民生“大礼包”的实施,将进一步推动台商区经济社会协调发展,让发展成果更多更公平惠及全区人民。

“数据跑路”代替“渔民跑腿”

台商区渔业船舶生产经营“一件事”改革落地见效

“真没想到现在办理渔业船舶相关证照这么便捷高效,以前要跑好几个部门、提交多套材料,现在一个窗口一次就全部搞定了。”近日,在泉州台商投资区政务服务中心,刚刚办完渔业船舶更新改造手续的渔民骆先生,手握崭新的证书兴奋与惊喜。

骆先生的“没想到”,不仅是个人办事体验的升级,更是泉州台商投资区深化“高效办成一件事”改革、优化营商环境的生动缩影。作为全区渔业船舶生产经营“一件事”改革的首批受益者之一,他的点赞背后,是该区针对辖区内318艘渔业船舶管理服务痛点,推出的一场刀刃向内的流程革命。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 王俊儒

改革前:

材料烦琐多头跑 既耗时又耗力

泉州台商投资区依海而兴,渔业是当地传统优势产业。然而,长期以来,渔业船舶办证难、办证慢是困扰渔民的“老大难”问题。

在改革前,渔民购置或更新改造一艘渔船,需跑多个窗口审批:先到渔业船舶登记窗口办理所有权登记,拿到证书后再跑国籍登记窗口,最后还要到捕捞许可证窗口申请许可证。3个环节环环相扣却又各自独立,渔民需要准备3套材料、盖多次公章,往返于不同窗口之间。

“不仅腿跑酸了,还得时刻担心材料漏了、顺序错了。”回忆起过去的办事经历,不少渔民直言“头大”。这种“串联式”的审批模式,不仅耗时耗力,更严重制约了渔业产能的及时更新和投入生产。

改革后: 一窗办一表填 部门“并联批”

民之所呼,政之所向。台商区行政审批服务局将“渔业船舶生产经营”涉及的船舶所有权登记、国籍登记、捕捞许可审批等3个高频事项进行深度整合,创新推出“一件事”集成套餐服务。

变“多窗跑”为“一窗办”。在区政务服务大厅设立“高效办成一件事专窗”,

实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”。渔民只需取1个号、排1次队,即可完成所有关联事项的申请。

变“多套表”为“一张表”。对重复填写的信息进行去重,将原先需要提交的十几份材料精简为“一张申请表单”。通过电子证照库调用和数据共享,实现身

份证、营业执照等材料“免提交”,申请材料精简率达75%以上。

变“串联审”为“并联批”。打破部门壁垒,建立内部流转机制。窗口受理后,系统自动将信息推送至后台各审批部门同步开展审核,实现“同步受理、并联审批、限时办结”。

成效显: 2天办结 318艘渔船全面受益

“以前办完所有证照,顺利的话也要跑个把月,现在材料齐全,2个工作日内就能全部出证。”台商区行政审批服务局相关负责人介绍,通过流程再造和数字化手段,渔业船舶生产经营“一件事”的审批时限从法定的20个工作日大幅压缩至2

天,提速超过90%。这一改革红利正快速覆盖全区现有的318艘渔业船舶。无论是新船落户、旧船更新,还是过户转让,渔民均可享受“保姆式”服务。

渔业船舶业务从“繁琐”到“高效”的转变,是台商区优化营商环境

的生动实践,更是推动渔业产业转型升级的关键一招。台商区将持续深化“一件事”改革成果,探索推出更多涉海便民利企举措,让“数据跑路”代替“渔民跑腿”,为全区渔业经济高质量发展和乡村振兴注入强劲的“蓝色动能”。



台商区依海而兴,渔业是当地传统优势产业。图为张坂镇浮山村的渔船停靠点。(台商区融媒体中心 供图)

党建聚力焕新俗 邻里同庆腊八节

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)浓情腊八,暖意相伴。近日,泉州台商投资区东园镇小区联合党委携手东园镇社工站、玉坂社区党总支、玉龙花苑党支部,在玉龙花苑举办“党建聚力焕新俗 邻里同庆腊八节”主题党日活动,以传统节日为载体,深化党建引领基层治理,让邻里温情在寒冬中持续升温,让居民在品味民俗、互动交流中感受党组织的温暖与社区的关怀。

腊八节为何要喝腊八粥?除了喝粥,还有哪些传统习俗?活动现场,党员志愿者从腊八节的起源传说、历史演变,到南北各地的风俗差异,用生动易懂的语言带领居民穿越千年,探寻节日背后的文化内涵。现场还设有趣味问答环节,居民参与回答民俗小问题即可获得精美礼品,在轻松愉快的氛围中加深对传统文化的理解,增强文化自信与民族认同。

寒冬正值养生佳时。活动特别设置艾草枕芯制作环节,邀请专业养生讲师现场指导。居民亲手挑选天然晒干的艾草,配以舒缓身心的辅助药材,经过筛选、填充、



居民一起制作艾草枕芯,学习养生知识。

社工入户赋能 守护心灵港湾

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员林银花 文/图)近日,在泉州台商投资区民生保障局的指导下,台商区致和社会工作服务中心依托服务类社会救助项目,深入张坂镇7户低收入家庭,开展“筑心港湾”一对一心理健康辅导服务,以专业力量破解困境群众的心理坚冰,用真诚陪伴点亮生活的微光。

此次走访聚焦低收入家庭普遍存在的经济压力大、照护负担重、社会支持薄弱等问题,致和社会工作服务中心“两委”对接,精准摸排服务对象的家庭结构、健康状况及潜在心理诉求,制定个性化服务方案。“许多低保家庭不仅物资匮乏,更承受着长期的精神耗损。”带队社工说,沉默寡言、情绪低落、失眠焦虑是常见表现,而这些“看不见的伤”,恰恰最需要被看见。

本次服务采用“心理疏导+资源链接+情感陪伴”三位一体模式,为困难群众提供全方位支持。走进受助家庭,社工首先送上暖心物资,传递党和政府的关怀温度;随后以拉家常的方式自然切入,逐步建立信任关系。面对因长期失业或患病而自我封闭、不愿交流的服务对象,社工运用同理倾听、积极回应等专业技巧,耐心引导其倾诉生活困境与内心苦闷;并通过认知调整、情绪宣泄、正向赋能等方法,帮助他们梳理负面情绪,重建生活信心。

在入户过程中,社工详细记录每户的情绪状态、核心诉求与干预进展,形成动态服务档案。下一步,台商区致和社会工作服务中心将持续深化“筑心港湾”心理关爱专项,拓展服务范围,推动心理支持从“个案介入”向“常态化关怀”延伸。



消防百日攻坚 筑牢安全防线

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀)近日,泉州台商投资区专项整治工作专班对辖区内人员密集场所开展建筑保温材料安全隐患专项检查,全面排查整治火灾风险隐患,深入推进消防安全百日攻坚行动,切实保障人民群众生命财产安全。

此次专项检查由市住建部门牵头,联合台商区应急管理、消防救援、市场监管等部门组成联合执法专班,整合多方力量形成监管合力。检查组先后深入18家餐饮食品企业单位,重点查看冷库使用情况,相关许可证件及保温材料燃烧性能检测报告,现场排查电气线路敷设是否规范、消防设施是否完好有效,是否存在违规动火作业、使用不符合防火等级要求的保温材料等问题。

针对检查中发现的安全隐患,专班坚持“检查一处、登记一处、整改一处”的原则,督促责任单位限期整改到位。同时,结合冬季气候特点和节日期间火灾防控形势,检查人员向企业管理人员和从业人员普及动火作业安全规范、保温材料防火标准及冬春季节消防安全常识,压实企业主体责任,强化源头防范。

以案为鉴强责任 从严把好作业关

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)为深刻汲取近年来有限空间作业事故教训,进一步压实企业安全生产主体责任,近日,泉州台商投资区组织召开全区有限空间作业警示教育暨企业落实安全生产主体责任业务培训会,提升重点行业风险防控与应急处置能力。

各区乡镇、部门安全监管负责人,以及辖区内有限空间企业、规模以上企业、部分商贸企业主要负责人和安全管理人员共计350余人参加。

泉州市应急管理局相关人员介绍,当前,有限空间作业因隐蔽性强、危险性高、救援难度大,已成为工贸领域安全监管的重点难点。企业必须牢固树立“生命至上、安全第一”理念,切实履行主体责任,做到风险再辨识、制度再完善、演练再强化、投入再加码。监管部门将坚持严格执法与指导服务并重,对责任不落实、整改不到位的依法严肃查处。

台商区安办结合岁末年初事故易发特点,部署2026年安全生产重点工作,指出部分企业仍存在安全投入不足、管理松懈、培训缺失等问题,要求各单位保持高度警觉,健全“回头看”机制,强化标准化建设,严查隐患排查流于形式等行为,推动安全管理走深走实。

培训环节,市级安全专家围绕有限空间作业风险防控和企业主体责任落实,结合典型事故案例,深入剖析作业审批、防护措施、应急救援等关键环节漏洞,并系统解读法律法规和实操要点。